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Први светски рат и Србија:  

техницизација ратовања и култура сећања (1914-2009) 

 

 

Предмет истраживања 

 

Први светски рат је несумњиво оставио огроман траг међу својим очевицима у 

српском друштву. Међутим сукоб из 1914-1918. је видно обележио и колективно 

памћење српског народа, па се стога може говорити о дуготрајним ефектима овог 

сукоба и различитим етапама његовог деловања. Ипак, из различитих разлога занимање 

историографије за ову тему је обележено   дисконтинуитетом и општим местима, 

упркос сложености и разноликости појава које су се одиграле на простору некадашње 

Краљевине Србије током 1914-1918. године.   

Недовољна истраженост карактеристична је, не само за теме из области 

друштвене и културне историје, већ се може констатовати да ни многе теме из домена 

тзв. догађајне или „велике историје“, као ни низ крупних, статистичких питања нису 

решени, нпр. Битка на Дрини, која је обележила период измећу Церске и Колубарске 

битке сматра се заборављеном битком; слично је са многим аспектима повлачења 

преко Албаније или са структурним питањима попут процене губитака међу српским 

војницима и цивилима током рата. Стога се у овој области намеће потреба за 

истовременим отварањем нових перспектива истраживања, али и решавањем низа 

фактографских непознаница. Рад Први светски рат и Србија: техницизација ратовања 

и култура сећања 1914-2009 биће управо усмерен у оба правца.  

 

 

 

 

 

Циљ 

Рад има двоструке циљеве. Најпре, он ће представљати синтезу о Првом 

светском рату на основу три неистражена ратна процеса: дејства српске артиљерије, 

судбине најмлађих годишта регрута Српске војске, који су мобилисани крајем 1915. 



године и ветеранских организације некадашње Српске војске, насталих по завршетку 

рата. С обзиром на претпоставку, да су непотпуна историјска знања о Првом светском 

рату на тлу Србије, током 20. века, била употребљавана крајње селективно, што је 

проузроковало стварање романтизоване, редуковане визије прошлости, која се 

састојала из неколико устаљених слика, други циљ студије је да након истраживања три 

наведена феномена, испита  настанак и садржину такве редуковане слике као и место 

артиљерије, регрута и ветерана у стварању такве врсте сећања. 

 

Основне хипотезе 

 

Радна хипотеза подразумева идеју да су сазнања о употреби српске артиљерије 

током Првог светског рата веома ограничена и да је утврђено да није проучен читав низ 

ратних ситуација нити је проблем посматран у ширем контексту употребе артиљерије 

на европском ратишту, већ је слика српске артиљерије утемељена на неколико 

стереотипа. Студија ће указати на низ особености употребе и симболике  овог оружја и 

указати на разлоге стварања култа српске артиљерије. Такође, претпоставка је да ће 

истраживање судбине више од 30 000 српских регрута, мобилисаних током новембра 

1915. године битно унапредити разумевање повлачења Српске војске у зиму 1915/1916. 

године. Тема српских регрута задире, такође, и у питање војне дисциплине током 

Албанске голготе као покушаја укључивања албанске националне мањине у редове 

Српске војске. Улога ветерана некадашње Српске војске је готово сасвим непозната, 

иако је у питању веома бројна популација чија демобилизација и повратак у 

мирнодопски живот представља суштински завршетак Првог светског рата. Рад ће у 

овом сегменту расветилити веома широку друштвену и политичку делатност српских 

ветерана, као и њихов противречан однос према југословенској идеологији. 

Треба напоменути да Први светски рат и данас карактерише јак емотивни набој 

као и снажна слика у колективном памћењу, стога је од важности испитати 

веродостојност и порекло менталних слика које су доспеле до данашњих генерација. С 

тим у вези, поред реконстукције три наведена феномена, у раду ће бити објашњен 

процес еволуције сећања на сукоб 1914-1918. године, током различитих периода 20. 

века. Претпоставка је да су осцилације у колективном сећању биле значајне и да је 

могућност манипулације, селекције и поједностављивања историјских догађаја и 

процеса била веома изражена. Студија ће расветилити и противречност испољену у 



постојању, са једне стране, развијене продукције радова о Првом светском рату, и 

сталном утиску јавности о запостављању традиција ратова из периода 1912-1918. 

 

Први талас интересовања науке за Први светски рат подразумевао је 

испитивање, пре свега, ратне одговорности као и дипломатских аспеката сукоба. 

Следећа етапа значила је истраживање ратних операција, на типичан начин  војне 

историје. Трећи историографски период везује се за појаву великог броја сведочанства 

обичних ратника. Тиме је омогућено истраживање судбине појединца у склопу крупних 

ратних догађаја, чиме је остварен и кључни предуслов за форимрање савременог  

приступа проучавању Првог светског рата. 

Културна историја ратовања представља нови модел проучавања војних 

сукоба и њихових последица. Реч је о стапању приступа карактеристичних за културну 

и друштвену историју са класичном војном историографијом. На тај начин, од средине 

1990-тих, када је овај приступ сасвим заживео, дошло је до великог напредка у 

проучавању ратова. Сазнање да је Велики рат био толико нов и свеобухватан за 

савременике, подразумевало је поимање једне нове културе- културе рата. Културна 

историја ратовања подразумева појам културе на два начина. Најпре, то  је култура 

самог сукоба, односно идеја да рат подразумева посебну културу, која има своје етапе и 

карактеристике. Са друге стране проучава се и утицај сукоба на савременике пошто се 

сукоб заврши. У том смислу теме се могу поделити на два начина. То могу бити 

процеси попут: идеолошке и војне мобилизације, брутализације, као и свакодневног 

понашања учесника сукоба, промене у начину ратовања и њихови узроци. Такође то су 

питања о историји војних заробљеника, цивила у рату, војних ритуала, питања односа 

према телу погинулог саборца или непријатеља итд.  Друга група тема може се пронаћи 

у потоњој демобилизацији друштава која су учествовала у рату. Реч је о улози ратних 

искустава савременика, њихових траума, представа и сећања. Ту припадају и теме 

попут проучавања процеса сахрањивања, ексхумација, ветеранског организовања и 

деловања итд. Међусобни однос рата и културе проучава се свакако и у свим гранама 

уметности, па се тако нпр. књижевна дела не посматрају искључиво као историјски 

извор неопходан за прикупљање чињеница, већ и као показатељ промена везаних за 

културу сећања.  



Једна од карактеристика ове области је и снажно изражена 

интердисциплинарност. Археологија, социологија, антропологија, психологија као и 

медицина често се комбинују са класичним историографским резултатима.  

Бављење новим медицинским проблемима, насталим услед промена у вођењу 

рата, попут дрхтавице настале услед изложености вишедневном гранатрињу (shell 

shock) или друге врста трауме, повезало је медицину са историјом Првог светског рата. 

Проучавање демобилизације друштава након сукоба било је немогуће без социологије и 

психологије. Допринос две наведене науке незаобилазан је и приликом фомулисања 

било које теорије везане за културу сећања. 

 Са смрћу последњих преживелих учесника Првог светског рата, ратни догађаји 

не само да су попримили нове карактеристике у колективном памћењу савременика већ 

је дошло до сасвим новог нагласка на материјалне историјске изворе. Управо са 

нестанком сведока рата археологија је почела да се живо интересује за материјалне 

остатке Првог светског рата и тиме битно допринела проширивању перспекитва 

приликом проучавања Првог светског рата. Да би се налази тумачили неопходна су 

антрополошка сазнања. 

Замах развоју и популаризацији културне историје ратовања дало је и велико 

коришћење савремене технологије. Компјутерске реконструкције, израда модела, 

хемијске анализе материјалних остатака или сателитски снимци бојишта снажно су 

допринели не само научним открићима већ и популаризацији науке.  

Када је у питању домаћа историографија може се рећи да су праћене основне 

етапе у развоју историографије Првог светског рата, ипак уз извесне особености. 

Издање докумената Генералштаба Југословенске војске у виду 31 књиге, дела генерала  

Живка Павловића или Живка Станисављевића обележила су међуратни период и само 

су део обимне историографије која је настајала непосредно по завршетку рата. 

Међутим, најпре је Шестојануарска диктатура започела отклон, како верују поједини 

аутори, према српским ратничким традицијама зарад подстицања интегралног 

југословенства. Са друге стране промена друштвеног уређења државе 1945. године 

суштински је обележила почетак значајног дисконтинуитета у проучавању  Првог 

светског рата на простору некадашње Краљевине Србије.  

Период након Другог светског рата, обележило је проучавања идеје 

југословенства као и војних операција, уз ревизију интерпретације резултата, пре свега 

балканских ратова, а делом и Првог светског рата. Обимна публицистичка и мемоарска 

литература такође је обележила послератни период и допринела учвршћивању општих 



места у колективном памћењу. Једна од последица ненаучног бављења ратом 1914-1918 

јесте и изразито романтичарска слика сукоба, која и данас преовлађује. Изузетке 

представљају радови Андреја Митровића који су рат посматрали као сложену појаву и 

увек у ширем, европском контексту.  

 Последњих година неколико радова домаће историографије проширили су сазнања 

о Првом светском рату и покушали да делом надоместе огромне методолошке и 

чињеничне непознанице. Божица Младеновић и Љубомир Петровић скренули су пажњу 

на питање промена у градском животу услед ратних разарања као и на питања ратних 

инвалида. Радови Александра Недока настављају традиције Владимира Станојевића и 

усмерени су раду војно-санитетске службе, док је књига Душице Бојић о избегличкој 

популацији током рата, поставила питања присилног кретања цивилног становништва. 

 

 

Метод 

 

При изради рада биће коришћена методолошка начела историографског 

истраживања која подразумевају пре свега критику извора који се налазе у архивској 

грађи. С обзиром на жељени приступ у раду (културна историја ратовања), биће 

коришћене и предности других друштвених наука, као и разноврсни историјски извори 

који укључују фотографску и филмску грађу, школске уџбенике, али и археолошке 

налазе.  

За неопходну реконструкцију три феномена (артиљерије, регрута и ветерана) 

биће коришћена позитивистичка историографска метода, док ће се у другом делу рада 

истраживање више темељити на комбиновању и позајмљивању метода других 

друштвених наука. Сваки од три реконструисана феномена биће посматран у ширем, 

европском контексту, па се може говорити о коришћењу компаративне методе 

приликом упоређивања таласа мобилизација, утрошка артиљеријске муниције или 

делатности ветерана у другим земљама. Од новијих историографских концепата биће 

коришћене поставке о брутализацији сукоба Џорџа Моса као и изласку из рата 

заступљене у савременој француској историографији. Последњи правац подразумева да 

се ратови не могу проучавати у уобичајеној подели почетак, ескалација и крај рата, 

већ да је у питању знатно дужи период времена, како када говоримо о уласку у рат тако 

и о завршетку сукоба. Услед обимности материјала и трајања Првог светског рата, 



истраживање ће бити утемељено на више студија случаја које ће омогућити 

одговарајуће генерализације. 

Књижевна дела биће анализирана у склопу различитих књижевних теорија при 

чему су од посебног значаја књижевна историографија као и анализа дискурса. 

Приликом тумачења симболике војних споменика, археолошких налаза који се тичу 

предмета из Првог светског рата, као и сачуваног ратног материјала, који је стекао 

култни статус међу учесницима сукоба, биће коришћена решења симболичке 

антропологије. Два концепта симболичке антропологије  могу посебно бити од значаја 

за овај рад: идеја да симболи носе вишеструка значења, као и да се култура посматра 

пре свега као ментални феномен. 

Значај социолошке теорије користиће се у оквиру  студија културе сећања. 

Ради допуне сазнања из штампе и већ постојећих разговора биће обављени и 

интервјуи са приређивачем књиге Солунци говоре, као и глумцима истоимене 

позоришне представе .  

Публиковани резултати о археолошким налазима, који се тичу Првог светског 

рата, биће коришћени као допуна писаним изворима.  

 

Композиција студије 

 

У Предговору рада биће предочено детаљно образложење предложене теме, 

указано на стање истражености и на досадашњу историографију у вези са темом којој је 

посвећено ово истраживање, као и на изворну основу на којој истраживање почива. У 

предговору ће бити образложена и структура рада. 

У Уводу ће бити детаљно предочена темељна методолошка полазишта и 

интерпретативни оквир истраживања.  

У Првом поглављу биће изложена анализа набавке и употребе артиљеријских 

оруђа српске војске.  

Артиљеријска оруђа представљају значајно аналитичко средство за упознавање 

са Првим светским ратом. У питању је предмет који је у најширем облику 

симболизовао овај рат. Артиљерија је одлучивала сукобе на бојном пољу али и 

покретала низ механизама у свести савременика. Статистички гледано највећи број 

убистава и рањавања на европским ратиштима узрокован је артиљеријском ватром. 

Убијање на даљину или бомбардовање насељених места темељно је утицало је етички 



код професионалних војника. Отварање нових медицинских проблема такође је у 

најтешњој вези са употребом овог оружја. Примерци, коришћених, топова не налазе се 

само на споменицима, медаљама већ и у каснијим уметничким делима. Често је и сам 

материјал израђеног споменика морао да буде од заробљеног непријатељског 

материјала.  

 

 

 

 

 

 Друго поглавље: Питање судбине српских регрута спорадично је помињано у 

српској историографији, иако низ извора указује да је у питању догађај од великог 

значаја за разумевање финалних етапа повлачења Српске војске и цивила у зиму 

1915/1916. године. Регрути ће у студији бити анализирани као посебна друштвена група 

која је прошла кроз конкретне историјске догађаје, али регрути ће бити посматрани и 

као аспект културе сећања односно заборављања. 

Треће поглавље бавиће се питањима сећања на сукоб са нагласком на однос 

према раније истраженим питањима у студији. Чињеница да је огроман број грађана, 

свих зарађених земаља, учествовао у рату подвлачи питање каснијег, послератног, 

организовања ветерана. Теме које ће бити обрађене у овом поглављу тичу се не само 

идејних аспеката ветеранских удружења већ и њихових свакодневних проблема. Као и 

у случају топова и регрута, идеолошки потенцијал ветерана као симбола јесте огроман.  

Четврто поглавље: У овој етапи рада анализира се еволуција односа према 

симболима и догађајима Првог светског рата, са посебним освртом на предходно 

обрађене феномене. Нагласак је на периоду након 1945. године имајући у виду значајно 

смањење броја преживелих учесника Првог светског рата и самим тим пораст значаја 

посредних обавештења о догађају. Одабрано је неколико студија случаја. Уџбеници 

историје одабрани су због тога што представљају део школског система преко којег се 

најлакше шире историјске предстве. Књижевна и друга уметничка дела, одабрана за 

анализу, такође су веома популарног карактера, па се могу користити као одговарајући 

узорци за анализу. 

 

 



 

Композиција студије: 

Предговор 

Увод 

Прво поглавље 

Припреме за рат 

• Артиљерија као питање спољне и унутрашње политике (Топовска афера и 

Царински рат); 

• Трка у наоружању као фактор модернизације земље; 

• Балкански ратови (стицање искуства и настанак култа српске артиљерије; први 

пренос топова преко албанских планина у зиму 1912. године; учешће српске 

артиљерије при опсади Скадра и Једрена ) 

• Топови и гушење албанске побуне 1913. године; 

 

Период славе или борба материјала 

• Артиљерија и идеје (убијање на даљину као удар на ратну етику; артиљерија као 

убица илузија о краткотрајном и витешком сукобу; питање односа машине и 

човека ); 

• Артиљерија као показатељ културе ратовања (брутализација сукоба; кршење 

конвенција и обичаја ратовања; рововски или покретни рат; особености 

балканског ратишта); 

• Материјал (губици нанети или претрпљени услед употребе артиљерије; 

савезничка помоћ; бројност оруђа; ритам производње); 

• Цивили и производња оружја (улога жена у фабричкој производњи); 

• Утицај артиљерије на уметност тј. утицај проживљеног искуства; 

• Топ као симбол/чувар успомена на ратне догађаје (топ као знак независности и 

ратне победе );  

 

 

 

 

 

 



Друго поглавље: 

Регрути (Младост и пропаст војске у зиму 1915. године) 

• Реконструкција таласа мобилизације и евакуације младића рођених 1896. 1897. 

1898. и 1900. године. Кретање и судбина регрута током Албанске голготе, 

реконструкција рада војне истражне комисије као и каснијег рада Анкетног 

одбора Народне скупштине; 

• Улога најмлађих војника као идеолошког потенцијала, поређење са случајем 

1300 каплара ; 

• Место регрута из 1915. године у колективном памћењу; 

 

      Треће поглавље: 

Ветерани (последице и сећање на сукоб ) 

• Ветерани као нова друштвена категорија; преглед различитих ветеранских 

организација; Удружење резервних официра и ратника (друштвена елита и 

утицај на форме сећања на рат) 

• Функције Удружење резервних официра и ратника 

1. Рад на очувању и селекцији ратних успомена  

2. Борба за очување ратних тековина (сарадња са државом у борби за 

консолидацију) 

3. Присуство на међународном плану (место и политика Удружења у оквиру 

Фидака- међународне организације ратника из савезничких земаља)  

4. грађевинска делатност (репрезентативни примери: оснивање Ратничког 

дома и Спомен костурнице на Новом гробљу у Београду) 

5. борба за материјалну помоћ ветернима (Израда Закона о заслужниома за 

отаџбину) 

• Бреме рата (ратни стрес, трауме, болести и сл.) указује да се друштва не 

смеју посматрати у строгој формули: предратни, ратни и послератни период. 

Три сегмента су тесно повезана и за савременике она нису представљала 

херметичке границе.   

• Односи са другим организацијама сличне намене, борба за монопол над 

сећањем 

 

Четврто поглавље:  



Сећање након смрти последњег Солунца 

1. Анализа школских програма;  

2. Филма Марш на Дрину;  

3. Романа: Српска трилогија Стевана Јаковљевића, Шести дан Растка 

Петровића, Црвене магле Драгише Васића, Покошено поље Бранимир 

Ђосића,  Време смрти Добрице Ћосића. 

4. Прослава 90. година од пробоја Солунског фронта и критике о „историјској 

амнезији“. 

 

Закључак 
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  НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ  

Филозофског факултета у Београду 

 

Пошто смо добили на увид и прегледали пријаву теме докторске 
дисертације Данила Шаренца, и установили да кандидат испуњава све услове за 
пријаву докторске дисертације на нашој катедри, част нам је да Наставно-
научно веће Филозофског факултета известимо о следећем. 

Кандидат Данило Шаренац је одлучио да за израду докторске 
дисертације предложи тему:  

 
„Први светски рат и Србија:  

техницизација ратовања и култура сећања (1914-2009)“ 
 

Реч је о теми која се бави једним од најзначајнијих историјских догађаја 
савремене српске историје, у политичком, демографском, друштвеном и 
економском погледу. Први светски рат са многоструким појавним аспектима и, 
што је можда и значајније, изузетно битним, сложеним и међусобно 
изукрштаним последицама – на више начина је оставио огроман траг како међу 
учесницима и савременицима, тако и међу потоњим генерацијама, видно 
обележивши и колективно памћење српског народа. То је утицало да сам сплет 
догађаја, који су се одиграли у периоду 1914-1918, има изузетно значајне, 
дуготрајне последице и ефекте, како у равни појавне и догађајне историје, исто 
тако, можда и још трајније, на нивоу перцепције самих историјских садржаја, 
њихове уградње у колективно памћење, и исказивање кроз веома сложено 
обележавање историјских традиција. На тај начин, савремен приступ 
истраживању тема из Првог светског рата, захтева отварање и проучавање 
најмање две димензије – решавање извесних, не тако малобројних, недоумица у 
фактографској равни, подједнако као и сагледавање и тумачење самог догађаја 
и потоњих процеса, у чијем средишту се налазила садржина и тематика рата, из 
различитих савремених дискурса. 

Кандидат Данило Шаренац је јасно уочио ова важна питања и, што је 
посебно важно, акценат својих планираних истраживања није хронолошки 
омеђао само на ратне године, већ планира да их истражи у знатно дужем 
хронолошком следу (1914-2009). У складу са тим кандидат планира да своја 
истраживања, усмери у два основна правца. Прво, ка синтетичком сагледавању 
и тумачењу садржаја Првог светског рата на основу три неистражена ратна 
процеса: дејства српске артиљерије, судбине најмлађих годишта регрута Српске 
војске, који су мобилисани крајем 1915. године и ветеранских организације 
некадашње Српске војске, насталих по завршетку рата. Са друге стране, 
планира да испита формирање и садржину романтизованих, редукованих 
визија прошлости, које се своде на неколико стереотипних представа о Првом 
светском рату на тлу Србије, током 20. века, употребљаваних крајње селективно, 
и као таквих инкорпорираних у колективно памћење и однос према 
историјским традицијама, као и место артиљерије, регрута и ветерана у 
стварању такве врсте сећања. 

Кандидат је јасно уочио и, у својој пријави, такође истакао и битна 
тематска методолошка и хронолошка ограничења досадашње научне 
литературе посвећене истраживаној теми. Јасно је указао да је, упркос 
сложености и разноликости појава које су се одиграле на простору некадашње 



Краљевине Србије током 1914-1918. године, досадашње занимање 
историографије за тему Првог светског рата умногоме било обележено јасно 
уочљивим дисконтинуитетом, општим местима и различитим идеолошким 
поједностављивањима и притисцима. А такође и на чињеницу да је недовољна 
истраженост карактеристична, не само за теме из области друштвене и 
културне историје, већ и за многе теме из домена тзв. догађајне или „велике 
историје“, подједнако као и за важне, статистичке проблеме и нејасноће, који 
упркос готово једном веку истраживања овог питања, до данас нису решени. 

Осим тога, колега Шаренац је јасно указао и на планирана, теоријска и 
методолошка полазишта важна како за промишљање саме теме, тако и за њену 
коначну обраду. То се пре свега односи на намеру да се истраживању, за разлику 
од досадашње научне праксе, приступи свеобухватно и да се разматрање и 
изучавање теоријски утемељи у приступу познатом, у савременој 
историографској пракси, као изучавање културне историје ратовања, као 
новиог модела проучавања војних сукоба и њихових последица, који у себи 
сажима приступе карактеристичне за културну и друштвену историју са 
класичном војном историографијом. Управо имајући у виду, како сложеност 
саме теме, тако и потребу за свеобухватним приступом, кандидат планира да 
користи комбиновани мултидисциплинарни метод. Приликом реконструкције 
фактографског материјала везана за три истраживана феномена (артиљерија, 
регрути и ветерани) планирано је коришћење традиционалног позитивистичког 
историографског метода, а за тумачење комплекснијих питања друштвене 
перцепције, колективног памћења и обележавања традиција и сећања, 
користиће се комбиновани методи суседних друштвених наука. Такође читав 
феномен биће контекстуализован, у времену и ширем, европском оквиру. Од 
савремених теоријских приступа истраживању рата кандидат планира да 
примени теоријске постулате о брутализацији сукоба (Џ.Мос), односно о 
изласку из рата. Затим, с обзиром на чињеницу да је у изворну базу 
истраживања укључио и књижевна дела, теоријски приступе различитих 
књижевних теорија, попут књижевне историографије, односно анализе 
дискурса. Са своје стране планирана анализа визуелног и споменичког наслеђа 
намеће потребу коришћења теоријских постулата симболичке антропологије. 
Осим наведених теоријских приступа, у складу са потребама тумачења 
појединих феномена, кандидат планира и да користи различите социолошке 
теоријске поставке, у оквиру студија културе сећања. Затим и известан број 
археолошких налаза, који се тичу Првог светског рата (као допуна писаним 
изворима). А такође и метод усмене историје (oral history), односно, у 
појединим случајевима и приликом реконструкције и тумачења појединих 
питања, методом студије случаја.  

Ради обраде тако формулисане и осмишљене теме кандидат предлаже 
обимну историјску грађу – од архивске грађе првог реда, војне и држане 
провенијенције (Војни архив, Архив Србије, Архив Југославије, Војни архив 
Француске армије, Париз), преко извора другог реда (мемоара, дневника и 
штампе), до изузетно широког круга специфичне грађе, неопходне за 
проучавање сложене теме (визуелна и сликовна грађа, филмска грађа, 
књижевност, школска, уџбеничка литература, археолошка грађа). Наведена 
грађа омогућава свестран увид и у потпуности омогућава проучавање културне 
историје Првог светског рата у Србији. 

Кандидат је предложио структуру која, у тематском кључу, омогућава да 
се сагледају кључни процеси разматраног феномена. У Предговору планира да 
укаже на стање истражености и досадашњу историографију, као и изворну 



основу на којој истраживање почива. У Уводу кандидат планира да детаљно 
образложи темељна методолошка полазишта и интерпретативни оквир 
истраживања. Прво поглавље Припреме за рат биће посвећено анализи 
артиљерије и артиљеријских оруђа српске војске, као значајног аналитичког 
средства за разумевање и тумачење Првог светског рата, пре свега с обзиром на 
чињеницу да је реч о роду војске који је у најширем смислу симболизовао Први 
светски рат. И то не само због чињенице да је артиљерија била кључна војна 
снага која је одлучивала ратне сукобе на бојном пољу, или због тога што је пред 
рат представљала важно политичко и дипломатско питање, већ и због тога што 
је пресудно утицала на низ механизама у свести савременика - највећи број 
убистава и рањавања на европским ратиштима узрокован артиљеријском 
ватром; убијање на даљину (бомбардовање насељених места) темељно утицало 
на етички код професионалних војника; појава нових медицинских проблема, у 
најтешњој вези са употребом овог оружја. Али и због чињенице да су примерци 
артиљеријских оруђа након рата коришћени за споменике и медаље, као и за 
уметничка дела. А да је неретко и сам материјал израђеног споменика морао 
бити од заробљеног непријатељског материјала, што је артиљерији давало 
изузетну симболичку снагу. У Другом поглављу, Регрути (Младост и пропаст 
војске у зиму 1915. године), кандидат планира да обради питања судбине 
српских регрута, које се спорадично помиње у досадашњој историографији, 
иако низ извора указује да је у питању догађај од великог значаја за разумевање 
финалних етапа повлачења Српске војске и цивила у зиму 1915/1916. године. 
Колега шаренац планира да у истраживању регруте проучи и као посебну 
друштвену групу (у конкретном историјском контексту), али и да анализира 
феномен регрута као аспект културе сећања односно заборављања. У Трећем 
поглављу, Ветерани (последице и сећање на сукоб ), кандидат планира да се 
бави  питањима сећања на сукоб са нагласком на однос према раније 
истраженим проблемима. Акценат ће бити стављен на комплексну 
проблематику послератног организовања ветерана, не само у равни идејних 
аспеката ветеранских удружења већ и кроз њихових свакодневних проблема. 
Али ће бити анализиран и, као и у случају топова и регрута, идеолошки 
потенцијал ветерана као симбола Првог светског рата. Најзад, у Четвртом 
поглављу, Сећање након смрти „последњег Солунца“, кандидат планира да 
акценат истраживања и анализе усмери на каснију еволуцију односа према 
симболима и догађајима Првог светског рата. Нагласак је на периоду након 
1945. године, с обзиром на значајно смањење броја преживелих учесника Првог 
светског рата, и пораст значаја посредних обавештења о догађају. У том погледу 
биће анализирано неколико тиичних студија случаја. Уџбеници историје, из 
разлога што представљају део школског система преко којег се најлакше шире 
историјске предстве, књижевна и друга уметничка дела, која због популарног и 
масовног карактера, такође представљају одлучан образац за анализу ширења и 
утемељења стереотипних историјских представа у колективно памћење. 

Приступ обради наведене теме садржи и јасно уочене и истакнуте 
хронолошке оквире. Колега Шаренац, планирана истраживања није 
хронолошки омеђао само на ратне године, већ посматрану проблематику 
планира да истражи у знатно дужем хронолошком оквиру 1914-2009. година. То 
би му омогућило да проучи не само појавни, догађајни ниво истраживане 
проблематике, већ много комплекснија питања везана за друштвену 
перцепцију, колективно памћење и обележавање, и генерално, однос према 
садржајима прошлости у српском друштву. 



Треба посебно додати да досадашњи научни рад кандидата у потпуности 
сведочи о његовој стручној припреми и способности да предложену тему 
свестрано и квалитетно обради. То се пре свега односи на мастер рад који је 
кандидат одбранио на Централноевропском универзитету у Будимпешти, под 
насловом: The Cult of the Fallen Soldier in Serbia and Hungary, seen through War 
Memorials (1914-1918).  Као и на радове: „Serbia’s Great War Veterans as Haiduks 
and Rebels 1919-1924“, IDM Journal 1/2, Vienna, 2009; „Sources iconographiques 
pour l’histoire de la Serbie, 1914-1918“, Revue Historique des Armée, no. 258, Paris 
2010. (у коауторству са Матилдом Мејер); „Смрт, ревизија и сећање - Мађарски 
међуратни војни споменици као историјски извор“, Зборник Истраживачке 
станице Петница 62, Ваљево 2007; „Цркве Београдске тврђаве као место 
сећања на 1915. годину“, Српска теологија у 20. веку, Београд 2009; и „Тврђава 
на Позоришном тргу. Изградња и симболика Ратничког дома 1929-1932“, Војно-
историјски гласник 2/2, Београд 2010. (у штампи) 

На основу свега изложеног, част нам је да предложимо наставно-научном 
већу да прихвати предложену тему „Први светски рат и Србија: техницизација 
ратовања и култура сећања (1914-2009) и дозволи М.А. Данилу Шаренцу да је 
обради као тему своје докторске дисертације.   

 

у Београду, 10. марта 2010. г.                                                            
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